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Шаповалова О. В. 

ТРУДОПРАВОВІ СТИМУЛИ ПЩВИЩЕННЯ АДАПТИВНИХ 

МОЖЛИВОСТЕЙ ВЕТЕРАНІВ ВІЙНИ1 

Важливою та почесною категорією населення є військовослужбовці 

(як діючи так і колишні), які мають статус ветеранів війни. Пріоритетним 

завданням для дослідження проблем правового забезпечення професійної 

1 Статпо підгоrовлено в межах теми фундаментального дослідження «Правове забезпечення 
професійної адаптації та права на підприємницьку діяльність ветеранів війни» (РК УкрІНТЕІ № 

0123Ul04874) 
184 



адаптації ветеранів війни залишається пошук ефективних та гнучких 

трудоправових стимулів. 

У межах фундаментальної теми дослідження «Правового 

забезпечення професійної адаптації та права на підприємницьку діяльність 

ветеранів війни», яку виконує колектив науковців НДІ ПЗІР Національної 

академії правових наук України, вже було обrрунтовано доцільність 

створення гібридних робочих місць для ветеранів війни. Натомість 

проблема запровадження трудоправових стимулів підвищення адаптивних 

можливостей ветеранів війни є новою та майже не дослідженою. 

Дійсно, у сучасних умовах актуалізувалася потреба у забезпеченні 

гнучкості та/або міжгалузевої рухомості правового режиму організації праці 

ветеранів війни, залучених у процес здійснення трудової діяльності з метою 

їх професійної адаптації та пристосування до цивільного життя. 

Актуальність подальшого розвитку військово-соціальної роботи як 

необхідного напрямку соціальної політики держави як у теперішній час, так 

і у період повоєнного відновлення України є очевидною та незаперечною. 

У її межах і доцільно вивчати трудоправові стимули підвищення 

адаптивних можливостей ветеранів війни. 

Представниками наукового середовища було зроблено перші 

розвідки щодо тенденцій зростання якості та кількості соціальних послуг, 

виплат, пільг категоріям учасників бойових дій, що потребують соціального 

захисту не лише в умовах воєнного стану, але й з врахуванням 

перспективної адаптації ветеранів війни до цивільного життя. Наприклад, 

В.І. Шевердіна [1], В.П. Кохан [2] та інш. 
Натомість традиційно маємо спиратися на ті напрацювання із 

загальних питань трудового права щодо утворення гібридних робочих місць 

та трудоправових стимулів, які же були педставлені у науковому 

середовищи раніше ніж виникла проблема трудової адаптації ветеранів 

війни до цивільного життя. 

У межах колективного монографічного дослідження, яке виконали 

Я. Сімутіна, М. Шумило, О. Середа, А. Юшко [З, с. 171-286] було 

розглянуто особливості нетипової, нетрадиційної зайнятості, нетипової 

трудової діяльності тощо, а також - трансформації умов праці у цифровій 

економіці. Цінним є аналіз досвіду досліджень, що проводились у країнах 

Європейського Союзу щодо дев' яти нових форм зайнятості за період з 2000 
року, об'єднаних у дві групи: 1) нові моделі трудових відносин між 
роботодавцем і працівниками, або клієнтом і працівником; 2) нові способи 
виконання роботи. 
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Саме по собі запровадження гібридних робочих місць є важливим 

загальносоціальним організаційним стимулом підвищення адаптивних 

можливостей ветеранів війни. Щодо трудоправових стимулів, то активна 

життева позиція ветеранів війни спонукає до обов'язку держави 

активізувати свою комплексну функцію зі створення та підтримки 

необхідних умов для реалізації кожним ветераном-працівником своїх 

можливостей, у тому числі, шляхом реалізації для ветеранів війни 

механізму пільг та соціального захисrу на упередження. 

Т.В. Колєснік та М.М. Клемпарським установлено, що основою 

метою соціального захисrу є створення нормативно-правового середовища, 

у якому працівник матиме змогу повністю забезпечувати реалізацію своїх 

мінімальних потреб та потреб своїх близьких, а також розвиватися та бути 

суспільно корисним у кожному аспекті свого життя. Почуття впевненості в 

завтрашньому дні надає працівникові додаткових стимулів у роботі, 

підвищує продуктивність праці та виводить на вищий щабель рівень 

розвитку трудових правовідносин [4, с. 19]. 
Але нез'ясованим залишається співвідношення таких складових 

поняття моделі гібридного робочого місця, як-то індивідуалізація способу 

виконання роботи під кожного з робітника-ветерана та інклюзивні 

трудоправові стимули для такого виконавця роботи. 

Відомо, що основним елементом механізму правового 

стимулювання у трудовому праві є правові стимули. Для нашого 

дослідження важливими є напрацювання М.Л. Смолярової щодо 

визначення їх природи та властивостей стимуляційного правовідношення. 

Зокрема, такої якості, як індивідуальність, тобто в ньому визначено 

конкретних учасників і міру їх правомірної поведінки. Головне - це прояв 

волі учасників, оскільки стимуляційне правовідношення реалізуються, 

перш за все, через свідомість людини; стимуляційні правовідносини 

особливо охороняються державою, яка прямо зацікавлена в їх дієвості 

[5, с. 261]. 
Фактичне правовідношення має у стимуляційних правовідносинах 

вид нерозкритої правової моделі [ 6, с. 261]. 
Його розкриття щодо організації гібридних робочих місць та 

запровадження нових трудоправових стимулів для працівників-ветеранів 

війни дорівнює динаміці зміни стимулів та умов праці у залежності від 

досягнутого рівня адаптивності до цивільного життя. 

Висновки: 
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Правове регулювання питання організації гібридних робочих місць 

та запровадження нових трудоправових стимулів для працівників-ветеранів 

війни повинно бути переглянуте та доповнене актуальними нормами в 

частині спонування роботодавця до запровадження нестандартних форм 

зайнятості і умови праці таких категорій працівників, які мають статус 

ветеранів війни. 

В умовах КОВІДа актуалізувалася потреба у забезпеченні гнучкості 

та/або міжгалузевої рухомості правового режиму залучення до осіб до 

нетипової трудовою діяльністю. Але вже на початку 2023 року вказане 
явище стало предметом уваги української та міжнародної спільноти 

стосовно професійної адаптації ветеранів війни. Розпочаті дослідження 

низки пов' язаних з цим правових проблем поки що не надають наукового 

обrрунтування процесу моделювання гібридних робочих місць для 

ветеранів війни. Потребує також актуалізації тематика напрацювання 

інноваційних організаційно-правових стимулів як для роботодавця так і для 

робітника-ветерана війни. 
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Шаркова І. М. 

ЗЛОВЖИВАННЯ ПРАВОМ З ТОЧКИ ЗОРУ ЮРИДИЧНОЇ 
ТЕЛЕОЛОГІЇ: МЕТОДОЛОГІЧНЕ ПІДГРУНТТЯ 

Юридична телеологія - вчення про цілі або доцільність mодської 

діяльності є розділом філософії права і має спільні концептуальні засади із 

загальною філософською телеологією (назва походить від грец. 'ttлєю~, 

«закmочний, довершений»). Для галузевих правових наук теорія юридичної 

телеології виступає загальнонауковим теологічним методом. 

Наукове поняття телеології в латинській транскрипції запровадив 

німецький філософ Христіан фон Вольф (Christian Freiheп von Wolff; 1679-
1754), застосувавши його в роботі Philosophia Rationalis, S-ive Logica 
(1728) [1]. 

Сама ж ідея окремого вчення про цілепокладення всіх явищ, 

процесів, всесвіту в цілому, виникла значно раніше, ще у Платона та 

Арістотеля, отримала свій розвиток Г. Лейбниця, Ф. В. Шеллінга, І. Канта 

та Г. В. Ф. Гегеля [2, с. 631--632]. 
Телеологія передусім є філософським вченням про причинність. 

Однак, на відміну від детермінізму, який визнає жорстку обумовленість усіх 

подій викточно зовнішніми факторами, телеологія пояснює світобудову 

через реалізацію наперед завданої мети, яка і належить до категорії так 

званих ідеальних кінцевих причин [3]. 
Подібну причину Арістотель виокремmовав з чотирьох основних 

причин усіх речей: матеріальної, формальної, діючої та кінцевої або 

цільової. Саме фінальну причину він назвав телосом або «остаточною 

причиною». 

На цій ідеї і побудована концепція загальних цілей у сучасній 

філософсько-правовій телеології права. Саме вона дає можливість з'ясувати 

сутність такого негативного явища як зловживання правом (abuse of law) яке 
набуває масштабів глобальної та національної небезпеки, загрози безпеці 

mодини [4, с. 35-39]. 
Загальноприйнятим у сучасній юриспруденції є трактування 

зловживання суб'єктивними правами як умисні недобросовісні дії чи 

бездіяльність, що завдають окремій особі чи категорії осіб, суспільству в 

цілому дійсну матеріальну чи особисту нематеріальну шкоду без 
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